
A
by le piej po znać dzi siej -

sze go eu ro pej skie go 

kon su men ta po wstał pro -

jekt ba daw czy mEATquality fi nan -

so wa ny przez Ho ry zont20 20. Pro -

jekt mEATquality dą ży w swo ich 

za ło że niach do za pew nie nia kon -

su men tom wy so kiej ja ko ści mię -

sa wie przo we go (i dro bio we go), 

po przez zdo by wa nie wie dzy 

o wpły wie eks ten sy fi ka cji pro -

duk cji na ja kość wie przo wi ny 

i wska zy wa nie na no wo cze sne 

roz wią za nia dla rol ni ków, jed no -

cze śnie od po wia da jąc na po trze -

by spo łecz ne i eko no micz ne oraz 

kwe stie ochro ny śro do wi ska. Pra -

ce ba daw cze obej mu ją ca ły cykl 

pro duk cji mię sa w myśl za sa dy 

„od po la do sto łu” i kon cen tru ją 

się na za pew nie niu kon su men -

tom mię sa naj wyż szej ja ko ści, 

a rol ni kom od po wie dzi na py ta -

nia zwią za ne z eko no mi ką pro -

duk cji.  

     W ni niej szym tek ście zo sta ną 

przed sta wio ne czę ścio we wy ni ki 

ba da nia an kie to we go pol skich 

kon su men tów. Wy ni ki te sku pia ją 

się na go to wo ści pol skich kon su -

men tów do kup na mię sa wie przo -

we go po cho dzą ce go z ho dow li 

o wyż szym do bro sta nie, wska za -

nie czy ta kie mię so po sia da lep -

sze wa lo ry sma ko we i ku li nar ne 

oraz czy pol ski kon su ment jest 

go to wy na za kup droż sze go mię -

sa wie przo we go o po wyż szo nym 

do bro sta nie. 

BADANIE ANKIETOWE 
POLSKICH 
KONSUMENTÓW 

Na prze ło mie sierp nia i lip ca 2023 

ro ku prze pro wa dzo no in ter ne to -
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Konsumpcja mięsa od lat nie zwalnia tempa i według 

najnowszych przewidywań nawet w Europie w roku 2030 

będzie wyższa niż w 2022 (Wykres 1, FAO). Jednocześnie na 

naszym kontynencie coraz częściej świadomi konsumenci 

sięgają po mięso z hodowli o podwyższonym dobrostanie lub 

z gospodarstw ekologicznych (Ammann i in. 2023). W dodatku 

w wielu krajach Europy konsumenci są w stanie zaakceptować 

wyższe ceny za te produkty (Gross i in., 2021). 

EWA SELL-KUBIAK,  
GABRIELA CIELEŃ,  
DOMINIKA KROPLEWSKA 
Uniwersytet Przyrodniczy w Poznaniu

POLSCY KONSUMENCI 
A WYBÓR MIĘSA OD ZWIERZĄT 
UTRZYMANYCH W WYŻSZYM DOBROSTANIE

Tab. 1. Przynależność respondentów do grup zawodowych

Tab. 2. Przynależność re spon -
den tów do kategorii wieku

Grupa zawodowa
Liczba 

respondentów
%

Hodowca trzody / pracownik chlewni 19 13,6

Student(ka) – Zootechnika lub Weterynaria 18 12,9

Nakowiec(czyni) – Zootechnika lub Weterynaria 22 15,7

Żadne z wymienionych 81 57,9

Kategoria 
wieku

Liczba 
respon -
den tów

%

18-24 24 17,1

25-35 41 29,3

36-45 51 36,4

46-55 15 10,7

56-65 2 1,4

>65 7 5,0
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we ba da nie an kie to we pol skich 

kon su men tów. Łącz nie ze bra no 

140 od po wie dzi w tym 91 od kobiet 

i 49 od męż czyzn. Więk szość re -

spon den tów sta no wi li miesz kań -

cy wsi (50,7%, N = 71), a tyl ko 

22,1% (N = 31) miesz kań cy miast 

o po pu la cji więk szej niż 500 tys. 

Przy na leż ność do grup za wo do -

wych zo sta ła uwzględ nio na w Ta -

be li 1, przy czym naj więk szą 

(57,9%, N = 91) sta no wi ły oso by 

nie bę dą ce zwią za ny mi z zoo -

tech ni ką, we te ry na rią ani ho dow -

lą trzo dy. Na to miast w kwe stii 

wie ku zde cy do wa na więk szość 

re spon den tów de kla ro wa ła prze -

dzia ły 25-35 (N = 41, 29,3%) i 36-

45 lat (N = 51, 36,4%) a je dy nie 7 

osób (5% wszyst kich re spon den -

tów) by ło w ka te go rii wie ko wej 

>65 lat. Aż 99 wszyst kich re -

spon den tów sta no wi ły oso by 

z wo je wódz twa wiel ko pol skie go, 

jed nak po zo sta łe wo je wódz twa 

tak że by ły re pre zen to wa ne w licz -

bie od jed ne go do dzie wię ciu 

re spon den tów. 

     Do dat ko wo py ta li śmy o kwe -

stie kon sump cji wie przo wi ny. Na to 

py ta nie 17 osób od po wie dzia ło, 

że nie spo ży wa wie przo wi ny 

w ogó le, w tym 10 ja ko po wód 

po da ło by cie we ge ta ria ni nem lub 

we ga ni nem. 

GOTOWOŚĆ DO KUPNA 
MIĘSA Z HODOWLI 
O WYŻSZYM 
DOBROSTANIE 

Na py ta nie „Czy jest Pan/Pa ni bar -

dziej za in te re so wa ny (a) kup nem 

mię sa wie przo we go, je że li na opa -

ko wa niu znaj du je się in for ma cja 

o lep szych wa run kach utrzy ma -

nia zwie rząt?” aż 68% (N = 95) re -

spon den tów od po wie dzia ło „TAK”, 

w tym 53 oso by za zna czy ły, że 

tyl ko w kon kret nym skle pie lub 

ze zna ne go so bie źró dła (Wy -

kres 2). Spo ra licz ba aż 29 osób 

wska za ła od po wiedź „nie zwra -

cam uwa gi na ety kie ty” w od po -

wie dzi na to py ta nie. Na to miast 

w gru pie osób, któ re udzie li ły od -

po wie dzi „NIE” (N = 16), 11 by ło 

oso ba mi, któ re nie kon su mu ją 

wie przo wi ny w ogó le. 

     Wśród osób de kla ru ją cych 

chęć kup na mię sa wie przo we go 

z ety kie tą o wyż szym do bro sta -

nie, naj więk szą gru pę sta no wi li 

zwy kli kon su men ci (N = 54) tj. 
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Wykres 1. Porównanie konsumpcji mięsa w kilogramach/ 
mieszkańca z roku 2022 z predykcją na rok 2030 (FAO, 2022)

Wykres 2. Odpowiedzi na pytanie „Czy jest Pan/Pani bardziej 
zainteresowany/a kupnem mięsa wieprzowego, jeżeli na opakowaniu 
znajduje się informacja o lepszych warunkach utrzymania zwierząt?”

Gotowość konsumenta 

do zakupu mięsa 

z hodowli o wyższym 

dobrostanie  

68% = 95 osób 

odpowiedziało „TAK” 

w tym 54 to zwykli 

konsumenci 
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osoby nie zwią za ne z zoo tech ni -

ką, we te ry na rią lub bez po śred nio 

z ho dow lą trzo dy (Wy kres 3). 

Pozostałe gru py we dług licz no -

ści sta no wi li: na ukow cy (N = 15), 

ho dow cy/pra cow ni cy chlew ni 

(N = 14), stu den ci Zoo tech ni ki lub 

We te ry na rii (N = 12).  

     Naj licz niej szą gru pą wie ko wą 

prze ko na ną do istot no ści ety kiet 

w wy bo rze mię sa wie przo we go 

sta no wi ły oso by w wie ku 36-45 lat 

(N = 37), ko lej ną by ły oso by w wie -

ku 25-35 lat (N = 27), na to miast 

naj mniej licz ną oso by w wie ku 

56-65 lat (N = 1) (Wy kres 4). Co 

cie ka we sze ściu z sied miu re -

spon den tów w wie ku >65 lat de -

kla ru je chęć za ku pu mię sa wie -

przo we go z go spo darstw o wyż -

szym do bro sta nie. 

SMAKOWITOŚĆ 
I WALORY KULINARNE 
MIĘSA Z HODOWLI 
O WYŻSZYM 
DOBROSTANIE 

W przy pad ku py ta nia o ja kość 

mię sa wie przo we go z ho dow li 

o pod wyż szo nym do bro sta nie nie 
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Wykres 3. Odpowiedzi na pytanie „Czy jest Pan/Pani bardziej zainteresowany/a kupnem mięsa 
wieprzowego, jeżeli na opakowaniu znajduje się informacja o lepszych warunkach utrzymania zwierząt?” 
ze względu na grupę zawodową respondentów

Wykres 4. Odpowiedzi na pytanie „Czy jest Pan/Pani bardziej zainteresowany/a kupnem mięsa 
wieprzowego, jeżeli na opakowaniu znajduje się informacja o lepszych warunkach utrzymania zwierząt?” 
ze względu na wiek respondentów

Czy mięso wieprzowe 

pochodzące z hodowli 

o wyższym dobrostanie, 

ma lepszy smak i walory 

kulinarne?  

51% = 72 osób 

odpowiedziało „TAK” 

w tym 49 to zwykli 

konsumenci

polski konsument.qxp  17.02.2025  12:57  Strona 52



ma ja sno wy od ręb nio nej gru py 

re spon den tów za kła da ją cych, że 

ta kie mię so bę dzie mia ło wyż sze 

wa lo ry sma ko we i ku li nar ne (N = 72, 

Wy kres 5). Su ge ru je to, że kon -

su men ci są skło ni ta kie mię so ku -

po wać ze wzglę du na do bro stan 

zwie rząt a nie za pew nie nie wyż -

szej ja ko ści sa me go mię sa. Więk -

szość osób od po wia da ją cych 

„TAK” jed no cze śnie wska zy wa ło, 

że nie z każ de go źró dła ta ja kość 

mię sa wie przo we go bę dzie wyż -

sza (N = 41).  

    Po now nie w gru pach za wo -

do wych naj więk szą licz bę sta no -

wi ły oso by bę dą ce zwy kły mi kon -

su men ta mi (N = 49), po zo sta łe 
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Wykres 5. Odpowiedzi na pytanie „Czy mięso wieprzowe 
pochodzące z hodowli o lepszych warunkach dla zwierząt ma lepszy 
smak i walory kulinarne?”

Wykres 6. Odpowiedzi na pytanie „Czy mięso wieprzowe pochodzące z hodowli o lepszych warunkach 
dla zwierząt ma lepszy smak i walory kulinarne?” ze względu na grupę zawodową respondentów

Wykres 7. Odpowiedzi na pytanie „Czy mięso wieprzowe pochodzące z hodowli o lepszych warunkach 
dla zwierząt ma lepszy smak i walory kulinarne?” ze względu na wiek respondentów
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kategorie mia ły bar dzo wy rów -

na ną li czeb ność (Wy kres 6).  

     Pa trząc na ka te go rie wie ko we, 

tu rów nież naj licz niej szą gru pę 

wie ko wą prze ko na ną do istot no -

ści ety kiet w wy bo rze mię sa wie -

przo we go sta no wi ły oso by w wie -

ku 36-45 lat (N = 34), ko lej ną oso -

by w wie ku 25-35 lat (N = 32), na -

to miast naj mniej licz ną oso by 

w wie ku 56-65 lat (N = 2) (Wy kres 

7). In te re su ją cy jest fakt, że znów 

sze ściu re spon den tów w wie ku 

>65 lat de kla ru ją cych chęć za ku -

pu mię sa wie przo we go z go spo -

darstw o wyż szym do bro sta nie, 

rów nież uwa ża, że jest to mię so 

lep szej ja kość bez wzglę du na 

źró dło. 

GOTOWOŚĆ DO 
WIĘKSZYCH WYDATKÓW 
PRZEZNACZONYCH NA 
ZAKUP MIĘSA 
Z HODOWLI O WYŻSZYM 
DOBROSTANIE 

W na szej an kie cie zna la zło się też 

miej sce na py ta nie o go to wość 

kon su men tów do wy da nia więk -

szej su my na mię so z ho dow li 

o wyż szym do bro sta nie. Jest to 

istot ne py ta nie, po nie waż prak ty -

ki do bro sta no we, ta kie jak zmniej -

sze nie za gęsz cze nia ob sa dy czy 

ma te ria ły eks plo ra cyj ne w koj cach, 

sta no wią do dat ko wy wy da tek dla 

rol ni ków zwięk sza ją cy kosz ty ho -

dow li. Z de kla ra cji na szych re -

spon den tów wy ni ka, że aż 93 oso -

by (74%) wy da ły by wię cej na ta -

kie mię so wie przo we, jed nak w tym 

32 oso by za zna czy ły, że nie za -

wsze mo gą so bie po zwo lić na ta -

ki wy da tek (Wy kres 8). 

     Po now nie i na to py ta nie naj -

licz niej „TAK” od po wie dzia ły oso -

by bę dą ce zwy kły mi kon su men -

ta mi (N = 55), po zo sta łe gru py za -

wo do we mia ły bar dzo wyrównane 
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Wykres 8. Odpowiedzi na pytanie „Czy jest Pan/Pani w stanie 
zapłacić więcej za mięso wieprzowe, jeżeli na opakowaniu znajduje 
się informacja o lepszych warunkach utrzymania zwierząt?”

Wykres 9. Odpowiedzi na pytanie „Czy jest Pan/Pani w stanie zapłacić więcej za mięso wieprzowe, jeżeli 
na opakowaniu znajduje się informacja o lepszych warunkach utrzymania zwierząt?” ze względu 
na grupę zawodową respondentów
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li czeb no ści (Wy kres 9). W kwe stii 

ka te go rii wie ku po now nie naj licz -

niej od po wie dzie li re spon den ci 

z prze dzia łu 36-45 lat (N = 37) 

i 25-35 lat (N = 29) (Wy kres 10). 

Przy czym w tej dru giej gru pie aż 

11 osób (tj. bli sko 40% tej ka te go -

rii wie ko wej) za de kla ro wa ło, że 

nie za wsze bę dą mo gli so bie na 

to po zwo lić fi nan so wo. Wśród 

osób z ka te go rii wie ko wej >65 lat 

już tyl ko czte ry od po wie dzia ły 

zde cy do wa ne „TAK”, a po zo sta łe 

dwie wy bra ły od po wie dzi „Tak, 

ale tyl ko w kon kret nych skle pach” 

lub „Tak, za wsze”. 

WNIO SKI 

Wy ni ki prze pro wa dzo nej przez 

nas an kie ty ja sno wska zu ją, że 

w Pol sce jest na dal du że za in te -

re so wa nie mię sem wie przo wym 

i fak tycz nie trud no spo dzie wać 

się znacz ne go spad ku je go spo -

ży cia. Co waż ne re spon den ci a za -

tem i kon su men ci, są co raz bar -

dziej świa do mi po trzeb do bro sta -

no wych zwie rząt i choć zda ją so -

bie spra wę z wyż szych kosz tów 

ta kie go mię sa to są go to wi za nie 

za pła cić. Są to waż ne wnio ski dla 

ho dow ców trzo dy w Pol sce, któ -

rzy za sta na wia ją się nad wpro wa -

dza niem ele men tów eks ten sy fi -

ka cji na swo ich go spo dar stwach 

w ce lu po pra wy do bro sta nu swo -

ich zwie rząt. ☐ 

 

Literatura dostępna u autorek. 
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Wykres 10. Odpowiedzi na pytanie „Czy jest Pan/Pani w stanie zapłacić więcej za mięso wieprzowe, 
jeżeli na opakowaniu znajduje się informacja o lepszych warunkach utrzymania zwierząt?” 
ze względu na wiek respondentów
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